

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre. 3 kor. — III. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fővár Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Tisza Kálmán halála.

— Távirati tudósítás. —

Tisza Kálmán halála dominálja az egész közvéleményt. A fővárosban és országszerte mindenfelé Tisza halála képezi a beszéd tárgyát s még haló porában is a szenvedélyeket érinti ez az államférfi, aki életében mindig a szenvedélyek központjában állt. A mai nap eseményeiről a következőkben számolunk be:

A képviselőház részvéte.

A képviselőház mai ülésén impozánsan nyilatkozott meg a részvét a parlament nagy alakjának, Tisza Kálmánnak elhunyt fölött.

A képviselők a husvétii szünet daczára nagy számban jelentek meg a Házban. Ugy a kormány tagjai, mint a képviselők fekete ruhát öltöttek magukra.

Az ülést eredetileg a konverzióról szóló bizottsági jelentés beterjesztése végett hívták egybe. Tisza Kálmán halála következtében azonban a formális ülés első sorban a gyász kifejezésének volt szentelve.

Apoonyi elnök mély csendben nyitotta meg az ülést.

Meghatottan, reszkető hangon, melyben az igazi, őszinte fájdalom nyilatkozott meg, a következőket mondotta:

T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) Megrendítő gyászjelentést kell a Háznak tennem. Be kell jelentenem annak a férfinak halálát, aki évtizedeken át a képviselőház vitáinak egyik legerősebb harczosa, az alkotmány helyreállítását közvetlenül megelőzőt időben a nemzet ellenállásának egyik vezető egyénisége, az alkotmány helyreállítása után a legnagyobb ellenzéki párt vezére, utóbb hosszú évekig az ország miniszterelnöke, belügyminisztere, majd pénzügyminisztere, a parlamenti többség bizalmának letéteményese és így a Háznak is vezetője volt: Tisza Kálmán halálát jelentem.

Bizonyára nem várja tőlem senki, hogy e pillanatban az elhunyt kiváló férfi politikai működését méltassam. E működés történeti arányai áttörtek azt a keretet, amelyben ma meg kell maradnunk. Történeti méreteket, történelmi szempontokat követelnek a bírálathoz is és ki az közülünk, aki merné állítani, hogy Tisza Kálmánnak és korszakának megítélésében már ma fel tud emelkedni a történelmi elfogultatlanság magaslatára? Az elhunyt a legnagyobb mértékben, talán a kortársak között senki annyira, mint ő, bírta kiváló egyéniségeknek, született vezéreknek azt a tulajdonságát, hogy maga iránt rajongó bizalmat és ragaszkodást tudott kelteni és a hol e tulajdonság megvan, ott szükségszerűleg megnyilvánul annak ereje az ellentétek élességében is. És az a küzdelmes pálya, amely csak az imént jutott befejezéshez, nem lett volna hatásaiban olyan nagy, amilyen tényleg volt, ha már elismultak volna azok a hullámgyűrűk, a melyeket e pálya emlékezetes harczai közérzetben a trón környezetétől a legszegényebb kunyhóig vontak, ha a politikai vita kegyeletteljes elnémulását átmenet nélkül követhetné a történelem megszólalása. Volt azonban egyéniségének egy alapvonása, a

mely mikor megnyilvánult, arra az órára egyesíteni tudta az összes kedélyeket. E vonás az izzó fajszeretet, a magyarságnak az a rajongó szeretete, amely az összes jeleink közös tulajdonsága, hogy úgy mondjam: ismertető jele és a nemzetre gyakorolt hatásuknak feltétele. (Ugy van! a jobboldalon)

És valamint a szeretet lángjában gyakran összevegyültek mindnyájunk érzelmei, úgy e lang vilagosságánál adjuk át Tisza Kálmán emlékét az utókornak és közös mély megindultsággal álljuk körül azt a ravatalt, amelyben egy fényes elme, egy nagy nemzeti erő, egy történelmi egyéniség pihen örökre.

Ezek után indítványozom, hogy a Ház e kiváló tagjának elvesztése feletti fájdalmát jegyzőkönyvileg örökítse meg. (Helyeslés.) Az elhunyt családjához az elkövetés útján részvétáviratot intézzen, ravatalára úgy itt Budapesten, mint a geszti családi sírboltban koszorút tegyen le a budapesti gyászszertartáson testületileg részt vegyen, a családi sírboltban való temetéssel pedig magát küldöttségileg képviseltesse. (Helyeslés.)

Ha ezekhez hozzájárulni méltóztatnak, a küldöttség vezetésére T. Illán Bóla alelnök vezetését kérjük fel, a küldöttséget pedig az erre jelentkező képviselők közül alakítjuk meg. (Helyeslés.)

Ezután Széll Kálmán emelkedett szólásra. A közéletnek — úgy mond — nagy alakja, alkotmányos életünk legnagyobb harczosa tűnt le. Nagy tehetségével és ellenállást nem ismerő akarat-rejével az alkotmányos éra legkimagaslóbb államférfiává küzdötte fel magát. Kiválóan jellemezte őt erős fajszeretete. Tisza Kálmán tegnap óta a történelemé. Utolsó lehetőségig

M e s e.

Irta: *Vlahuta Sándor.*

— Istenem, adj szárnyat az időnek, hogy gyorsabban muljék, tedd éveimet napokká és a napokat pillanatokká...

— Istenem, kösd meg az idő kerekét és lassítsd röpülését, tedd pillanataimat napokká és a napokat évekké...

És elhatározta az Isten, hogy próbát fog tenni.

— Nézd csak, Péter, gondoltam valamit. Tudod, hogy az emberek a földön örökké elégedetlenek életükkel. Különböző kérésekkel járulnak hozzám, hogy néha szinte zavarba hoznak; éppen az imént, míg némelyek arra kértek, hogy gyorsabban hajtsam az időt, addig mások rimákokodtak, hogy féken tartsam azt, hogy minél lassabban muljék. Töltsük be a kedvüket s adjuk meg mindnyájuknak ugyanazt az életkort és határozzuk meg, hogy az, az ő időszámításuk szerint — legyen ezer év, hónapokra, napokra és órákra osztva, a melyek fölött

minden ember tetszése szerint, szabadon rendelkezhegyék...

Péter nem értette a dolgot. Tágra nyitotta szemét és kíváncsian bámult.

Az Ur mosolygott. Számítóan nyult kebelébe és egy könyvet vett elő.

— Ime, mondta az Isten, ebben annyi a levél, ahány nap van ezer esztendőben. Minden levél 24 részre oszlik föl, azok az órák: ezek maguktól és egyenkint hullanak ki óráról-órára, mint őszszel a falevelek. Semmi hatalom a földön nem fogja hullásukat meggátolni, vagy késleltetni. De minden ember szakíthat életéből egyszerre annyi órát, napot és esztendőt, ahányat akar és hogy legyen miből — ezer évet adok neki...

— De hiszen akkor, Uram egy gyermek egy pillanat alatt is megöregedhetik...

— Nem, Péter, erről is gondoskodtam én, senki sem siettetheti éveit, csak ha a 18-ikon már túl van...

Még beszélt az Isten, mikor a naptár levelei gyorsan kiszakadtak és mintha a

szélvész vinné, röpültek szét, mert a mi éveink csak pillanatok a menyországban.

— Tudom, mit akarsz mondani, Péter... hogy az emberek nagyon el fognak szaporodni és nem fognak elférni a földön. De ez ne aggaszson téged. Böven van helyük... sohasem lesz annyi ember, hogy azt egészen betöltsé. Most siess Péter, eredj és békítsd ki őket.

És úgy lett, amint az Isten mondta.

*

Nemcsak a börtönök, kaszárnyák és kórházak fedelét, hanem még a házakat és utcákat is mind belepték az élet naptárából futtában kiszakított fehér levelek. Igazi düh szállta meg az embereket az időt minél gyorsabban elpazarolni... Az ismeretlen utáni vagy, a pihenés nélküli küzdelem egy pillanatnyi boldogságért, az emberi szívnek soha be nem tölthető vágyai, az utóéletetlen ábránd, a mely ezer és ezer év óta édesgeti és lebilincseli gondolatainkat, sokkal inkább siettettek az élet pillanatait...

Halmágyi Sámuel

női felöltő áruházába
megérkeztek a legújabb tavaszi felöltők.
Dus választék! Rendkívüli olcsó árak mellett!

ragaszkodott a magyar parlamenti élethez és ehhez a Hához. — Szólt mindenben hozzájárul az elnök javaslataihoz és kéri a Házat, hogy azokat fogadja el. (Általános helyeslés.)

Ezután az elnök az ülést a gyász jelűl bezárta.

Tisza Kálmán a ravatalon.

A főváros középületein, de sok magánházon is fekete zászló hirdeti az ország tizenötödik volt kormányelölőjének halálát. A főherceg Sándor-utca színterében a gyászlobogóktól s a halott háza előtt nagy tömeg lesi, az egyre érkező kondoleáló előkelőségeket.

A halott délelőtti tíz óráig még a halálos ágyon fekszik. Tisza Kálmán özvegye tegnap az egész napot halott férje ágya mellett töltötte s este is csak nehezen tudták gyermekei rávenni, hogy szobájába térjen. Az éjjel a halott mellett a temetkezési vállalat két embere virasztott csupán Kora reggel az özvegy, a ki ritka imádatlással csüggyött immáron halott férjén, újból bement a halottas szobába. Ott lerogyott férje teteme mellé és keserves zokogás közepette bucsuzott el tőle. Fiai és unokái körülvették a zokogó özvegyet s végül csendes imát mondva, átadták kedves halottukat a temetkezési vállalat embereinek.

A ravatalt a második emeleti lakás ebédlojében állítják föl. A tágas terem három ablaka a főherceg Sándor-utczára tekint. A terem, valamint a hozzá vezető szobákat földig érő fekete, gyászlepellet vontak be és dusan megrakták pompázó díszes növényekkel és kéri virágokkal. Maga a ravatal görög szarkofagot ábrázol, de csak délután három óra felé készült el. Dél felé elhozták a nehéz érczkoporsót, a melybe egyszerű ruhába öltözve fektetik Tisza Kálmánt.

A kapusnál kitett ivre ma délelőtt is igen sokan jgyeztek föl részvételük jelül nevüket. Ott jártak:

Dr. Daday Jenő, Antos János, Lakatos Aladár miniszteri tanácsos, dr. Kéty Károly, Kubinyi Árpád, Szabó János, Fenyő Sándor, Bessenyei tábornok, Cseh Ervin, Kállay András, Rákosi Viktor, Lukács Lászlóné, Josipovich Géza, Emich Gusztáv, Latinovich Géza.

A halotthoz nem bocsátanak senkit. Családja a délelőtti folyamán a mély gyászba

„Gyorsabban, gyorsabban“ ezt kiáltották mindegyikük.

Egy gyönyörű, fehérbe öltözött tündér mosolyog és hívja őket... és mindnyájan kitért karokkal utánarohannak, hogy megfogják — utánuk pillangók sötétítik el a látványt: az élet könyvéből kitépott levelek azok.

„Álj meg örökké, imádott tündér és vedd reánk szelíd tekintetedet és csiláptsd fájdalmainkat!“

De mindnyájan meghorradnak, mikor ō megáll... Hideg ajkaival homlokuk csokolja őket, elatolja fájdalmaikat — mert a szép és örökké imádott tündér a Halál.

Kop-kop-kop — a paradicsom kapuján.

— Elfaradtam a levelek kiszakításában... Csendesen életem le a földi életet, a szélbe szórtam időmet s most betöltve látom hivatásomat: Szent Péter, nyiss kaput.

— Ki vagy?

— Én vagyok a Türelmetlenség...

Románból fordította: Fopa József.

borult özvegy körül tartózkodik s csak gróf Tisza István és báró Radványzky Béla távoztak el, de kis idő múlva ismét visszatértek a gyászházba.

A részvét.

Bülow gróf német kancellár Széll Kálmán miniszterelnökhöz a következő táviratot intézte:

„Tisza Kálmán örökre lehunyván szemem, kérem Nagynélségodat, legyen meggyőződve arról, hogy a legbensőbbben osztozom Magyarországnak ezen annyira érdemű fiának elmulása felett érzett mély fájdalomában.

gróf Bülow.“

Huszár Adolf királyi tanácsos, a miniszterelnökség főigazgatója délelőtt megjelent a halottas háznál és három gyönyörű koszorút tett le. A koszorúk szalagján ezek a felirások olvashatók:

A magyar királyi kormány — Tisza Kálmán, Magyarország egykori vezér, bajtárs és barát feledhetetlen emlékének.

Egykori felejtetlen főnökének — A miniszterelnökség tisztviselői.

Később elhozták báró Fejérváry Géza koszoruját a következő felirattal: Mélyen tisztelt barátomnak és egykori nagybarabcsült főnökömnek. A magyar képviselőház pompás, nagy koszorúja a következő feliratot viseli: A magyar képviselőház — Tisza Kálmán. Darányi miniszter koszoruját ez a felirat ékesíti: Tisza Kálmán emlékének — kegyellete jelül.

A temetés.

A temetést kedden délután 3 órára tűzték ki. Az egyházi beszédet a gyengékező Szász Karoly püspök helyett Antal Gábor dunántúli ev. ref. püspök tartja, a ki különben a halott mellett ma délelőtt is rövid imát mondott.

A koporsót a délutáni vonattal viszik Gesztre, a hol szerdán délelőtt tíz órakor helyezik örök nyugalomra a nagy államférfi tetemét.

A kormányt és a miniszterelnökséget Geszten a sirbátelnél Tarkovich államtitkár, Barkcsay Géza miniszteri tanácsos és Huszár Adolf királyi tanácsos fogják képviselni.

Abba a küldöttségbe, mely Tallián Béla képviselőházi alelnök vezetésével a halottat Gesztre elkíséri, eddig a következők jelentkeztek: Csávossy Béla, Kristóffy József, Münnich Aurél, Heltai Ferencz, Rónai János, Kiss Pál, Gromon Dezső, Vörös László, dr. Nagy Sándor és Werner Gyula, továbbá Wekerle Sándor, báró Radványzky Géza, báró Üchritz Zsigmond főrendiházi tagok.

A küldöttségeket Farkas János képviselőházi főterembiztos is elkíséri. A különvonat a halottal csak kedden 11 órakor indul a keleti pályaudvartól és szerdán reggel 8 órakor ér Nagy-Szalontára, a honnan a küldöttségek kocsikon mennek Gesztre.

A közönség a ravatalt holnap délelőtt tíz órától tizenkét óráig tekintheti meg.

Megmérgezte a gyermekét.

Esküdszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Cs. Szabó Imre, egy ötven év körüli hajdu bagosi földmives állott tegnap az esküdszék előtt, gyermekgyilkosság vádjával terhelve. Az ő vádjára került

O. Nagy Antalné egy 30 év körüli bagosi menyecske. Szabó Imre azzal a váddal terheli, hogy a gyermekgyilkosságra Nagy Antalné bujtogatta fel.

A mult esztendő szeptember 7-én itatott a vádlott négy napos gyermekével marólugot. Október 3-ától a tárgyalásig három féle vallomással akarta magát tisztázni.

A vizsgálóbíró előtt letartóztatása után azt vallotta, hogy ő ölte meg a gyermeket azért — mert szégyelte, hogy házasságuk 16-ik évében látogatta meg a gólya a portáját. Ezt a vallomását hamarosan visszavonta s akkor már azt állította, hogy Nagy Antalné birta rá a gyilkosságra azért, mert vele szerelmi viszonya volt, s a szerelmi viszonyból gyermek született. Nagy Antalné attól félt, hogy a Szabó Imre gyermeke hasonlítani fog az ő viszonyából született gyermekhez, ezért pusztította el azt. A harmadik vallomása az volt, hogy eszé ágában sem volt megölni gyermekét. Mikor a folyadékot beadta neki, azt hitte, hogy cukrosvizet tölt a gyermek szájába.

Ezt a három vallomást variálta össze-vissza minden következetesség nélkül a tegnapi tárgyaláson. Végre is öt órai vallatás, keresztkérdések után este hat órakor bevallotta, hogy a gyermeket ő tette el láb alól, tudta, hogy a folyadékkal megmérgezi. O. Nagy Antalné ezzel szemben mindent tagad, a gyilkosságról nem akar tudni semmit.

Az érdekes tárgyalásról tudósítónk az alábbiakat írja:

A tárgyalás kezdete.

Szeőke István dr. kilencz órakor nyitotta meg a tárgyalást. Szavazóbírák Tatay Ferencz és Kolbenhayer Kálmán, jegyző Déák Ferencz, ügyész Udvarhelyi Dezső. A vádlottak közül Cs. Szabó Imrét Abrahám Dezső dr., O. Nagy Antalnét Körösy Kálmán dr. védik.

Az esküdszék megalakítása után Szeőke elnök Cs. Szabó Imre kihallgatását rendelte el.

Cs. Szabó Imre kihallgatása.

Az esküdszék megalakítása után az elnök először is Cs. Szabó Imrét hallgatta ki.

Elnök: Megértette mivel vádolják, bünyösnek érzi magát?

Vádlott: Megértettem, de nem érzem magam bünyösnek.

A felolvasott vádiratot, s az abban foglaltakat egész határozottan megtagadja. Igaz, hogy a vizsgáló előtt határozottan beismerte, hogy a miatti szégyenében pusztította el a gyermekét, mert a házasságuk után 16 évre született. Az is igaz, hogy a másik vallomásban A. Nagy Andrásnéra hárított minden felelősséget, azt állítván, hogy ő bujtogatta fel a gyilkosságra. De most mindkét vallomását megtagadta, s azt állította, hogy eszé ágában sem volt megölni a gyermekét. A. Nagy Andrásné adott neki valami üveget, a melyben azt hitte, hogy cukros viz van. Ebből itatta meg szeptember 7-én a gyereket, de nem azzal a szándékkal, hogy megölje.

Vallomásában különben folytonos ellenmondásba keveredik. A mit egyik pillanatban állított, a másikban megczáfolja. Folyton hangoztatja:

URAK! Minden idenyre a legdivatosabb **gyapjuszöveteket** a legnagyobb választékban posztó és gyapjuszövetek divatáru üzletében (Kossuth-utca Dörre cukrász mellett) szerezhethők be. Ezen czég tapasztalt szoliditása és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemli. — Nagy kény házi kre szolgál az is, hogy az árak minden darab kellemén mindenki által érthető számokkal vannak megjegyezve.

WEISZ ADOLF

— Olyan igaz kérem, mint a hogy Isten van, meg hogy én itt vagyok.

Aznap reggel bement a szobába, ahol a kis gyerek a bölcsőben feküdt. Oda mentem a bölcsőhöz, s egy fél kanálnyit beleöntöttem a szájába.

— Mikor ezt tette, csinált valamit a gyerek?

— Azt biz nem tudom.

— A mikor A. Nagy Antalutól megkapta az üveget, az mit mondott magának?

— Hogy öntsem a gyerek szájába.

— Ezt mondta?

— Igen ezt!

— És mit mondott, mi lesz a gyerekek?

— Azt mondta, hogy el fog aludni.

— Mit mondott, mennyi időre?

— Hát egy órára.

— A vizsgáló bíró előtt azt mondta, hogy szeptember 7-én Derecskén 2 krért marólugot vett. Hazatérve a reggeli munkához fogtak. Emlékszik, hogy ekkor adta be a gyermeknek a vizet?

— Igen. A mikor ez megtörtént, kiszaladtam az udvarra és ellöktem az üveget. Majd átmentem O. Nagy Antalékhoz, azzal a szándékkal, hogy agyonlőjem magam. Mikor Nagy Antalék átmentem, s megmondtam, hogy megölöm magam. Nagy Antalék kiugrott az ágyból, meglökött s elvett tőlem a puskát.

Ha vallomásában e lenmondásba keveredik, azzal vágja ki magát.

Nem emlékszem kérem aláson.

Minden kérdéséből kitetszik, hogy ő követte el a gyermekgyilkosság szörnyű bűnét, de védekezik teljes erővel, Utoljára is azt jelentette ki, hogy mikor a gyermeket megittatta, azt hitte, hogy orvosságot ad be neki.

— Hát akkor miért vallott be mindent a vizsgáló bíró előtt?

— Nem tudom.

A másik vádlott.

Szeőke István elnök O. Nagy Antalét hallgatta ki ezután. Olyan harmincz év körüli menyecske, elég értelmesen beszél.

Elnök az általános kérdések után az ügyre vonatkozólag hallgatta ki.

— Azzal van vádolva, hogy felbuztatta Szabó Imrét, hogy ölje meg a kis gyermeket. Bűnösnek érzi magát?

— Nem érzem magam bűnösnek.

— Szabó Imre idősebb mint maga?

— Idősebb.

— Volt maguknak házasságukból egyen kívül több gyermekük?

— Nem.

— Hogy kezdett magukhoz Szabó Imre járni?

— Hát nem volt istállója s a mienket használta két télen keresztül.

— Aztán éjjel is járt át?

— Járt éjjel is.

— A Szabó Imre felesége is járt magukhoz, jóban voltak vele?

— Járt hozzánk s jóban is voltunk, de egyszer nem tudom miért — megharagudott.

— Volt magának viszonya Szabó Imrével?

— Nem volt.

— Ezt azért kérdem, mert az állítják, hogy magának a gyermeke ebből a viszonyból származott.

— Nem igaz kérem. Járt utánam igaz ez az ember, de viszonya nem volt velem. Sokszor is mondta, hogy addig nem nyugszik, míg el nem vesz engem az uramtól.

— Megmondta ezt maga az urának?

— Megmondtam, hogy adja ki neki az utat.

— És az ura mit mondott?

— Azt mondta, hogy megbizik bennem. De Szabó Imre csak nem hagyott el. Azt mondta, ha kiadatom az utját, hit agyonlő engem.

— Tudott maga arról, hogy magáról és Szabó Imréről pletykáznak?

— Igen tudok.

— Hát akkor miért nem tiltotta el magától?

— Tiltottam én, de nem használt.

— Ismer maga valami Szegénynét?

— Látásból ismerem.

— Mikor Szabóéknál gyerek született, volt maga akkor Szabóéknál?

— Voltam.

— Nem vette észre, szégyelte Szabóné hogy gyermeke lesz?

— De igen, szégyelte.

— Hát a gyerek születése után négy nappal mi történt?

— Átszaladt hozzánk, egy puska volt a kezébe. Elkezdett jajgatni, hogy neki vége van, meglövi magát. Én aztán kivettem a kezéből a puskát és ő elment. Egy óra múlva ismét visszajött. Kezet fogott mindenkivel és azt mondta, hogy már az ő életének vége, mert a gyermekének valaki lugot adott be.

— Azt tudja, hogy Szabó Imrét elhagyta a felesége?

— Igen, de aztán is járt egy párszor hozzánk.

Szabó Imre azt mondja, hogy a marólug a tárczáját összeégette s maga azt kicserélte. A lug ezenkívül kietta a ruháját is és maga ezt tentával bekente.

— A tárczát nem cseréltem ki. Adtam neki ugyan egy tárczát, de az ő kérése s nem azért, hogy az összeégettet kicserélje. Az pedig nem igaz, hogy a ruháját tintával megfestettem. További vallomásában is tagadja, hogy része volna Cs. Szabó Imre gyermekének meggyilkolásában.

A szembesítés.

Az elnök ezután a két vádlott szembesítését rendelte el. Érdekes volt a szembesítés. Nagy Antalné állította, hogy Szabó Imre szerelmi ajánlataival üldözte, Szabó pedig tagadta.

— Hazudik!

— Nem hazudom.

Ez volt a felelet minden kérdésre. Szőke bíró rendkívül ügyes kérdéseket tett fel a vádlott elé. Az egy darabig védekezett, érvelt, de végre is megtörtén valotta be, hogy mikor a gyermeknek beadta a folyadékot, tudta, hogy az meg fog halni. Ezzel a vallomással a vizsgálóbíró előtt tett második vallomáshoz tért vissza. Ugyanis határozottan megmaradt a mellett az állítása mellett, hogy a gyilkosságra Antalné bujtogatta fel.

A vádlott felesége.

Cs. Szabó Imréné, a vádlott felesége kijelentette, hogy kíván vallani.

— Tizenhat évig jó viszonyban voltak maguk?

— Jó viszonyban. Perpatvar nem volt közöttünk.

— Született gyermekük ebből a házasságból?

— Kettő született. Az egyik 15 éves korában, a másik pedig egy éves korában halt meg.

Az elnök ezután házasságukra, vagyoni viszonyaikra vonatkozólag tett kérdést. Aztán a gyilkosságra terjeszkedik ki. A szegény, megtört asszony terhelt vallomást tett a férje ellen.

Cs. Szabó Imréné kihallgatása után az elnök a tárgyalást az idő előrehaladottságára való tekintettel ma reggelig függesztette fel.

SZÍNHÁZ.

A kardalcsok bucsuja. A kardalcsok tagjai, a kik nap nap után nem szünő szorgalommal huzzák a kötelesség nehéz igóját, bucsuztak tegnap a Szökött katona népszínműben. Megtelt a színház egészen, úgy, hogy az erkölcsi elismerésen kívül egy kis anyagi jutalomban is részesültek a kardalcsok tagjai, a kikre bizony ritkán mosolyog ilyen módon a jószerelem. A szökött katonán kívül, melyben Székely Gyula, Szőke Sándor, Nagy Gyula, Odry, Komjáthy, Takács Mariska jeleskedtek, hangversenynyel is kedveskedtek a darab végén a derék fiúk. És ez a hangverseny pompásan s került. Marthon Géza, ez a zseniális fiatal karmester bravúrral dirigálta Weber Bűvös vadászának nyitányát. Aztán a Karacs Imre közreműködésével megerősödött kar adta elő valóban hatalmas erővel a Párisi ifjak férfienyest. Komlóssy Emma mesés tüllel és erővel énekelt el egy pár magyar nótát Rácz Károly zenéje mellett. Paszter Gyula a jeles hegedűs Berlioz egy koncert darabját játszotta el csodás technikával. Pavelkó Jolán urhölgy két zongora-számmal aratott viharos tapsokat. Nagy Gyuláné Berzeviczy Etel, de különösen a hájos kis Antalffy Margit tánczaikkal arattak nagy elismerést. A kis Antalffy Margit tánczával alig akart betelni a közönség. Szóval sikerült este volt a bucsuete, büszkék lehetnek rá a kardalcsok.

Az első új tag. Virágvasárnapja, a színészek új éve után sorra változnak a színház tagjai. A mi testületünket különösen sokan hagyták el s helyettük a hét során rukkoltak be az új erők. Az első már itt van s ma este be is mutatkozik a közönségnek. Az új tag Faragó Ödön, a ki a *Coulisset ur* című vigjátékban lép először a debreczeni színpadra.

ÚJDONSÁGOK.

Betörő leány férjruhában.

A kétnemű szélhámós.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes és részleteiben felette bonyodalmas bűneset foglalkoztatja most a debreczeni rendőrséget. Egy szélhámós-ról van szó, aki *hol mint férfi, hol pedig mint nő jelenik meg* a láthatáron és elszegődve a debreczeni iparosokhoz, ellop mindent, ami kezéjébe kerül. A dolog előzményei a következők:

A múlt év november havában a budapesti rendőrség körözést bocsátott ki egy Darózy Jenő nevű 17 éves debreczeni születésű bolti szolga ellen, aki Steinhuhl Lipót nevű fővárosi kereskedő üzletébe betörve, onnan 160 koronát lopott el. A debreczeni rendőrség Daróczy Jenőt tegnap elfogta és Mile Pál rendőrfogalmazó mindjárt vallatás alá vette a fiút. Daróczy tagadja a terhére rótt cselekményt. Azt mondja, hogy ő Zelinger Ede helybeli czimfestőnél volt alkalmazásban és onnan egy M. Nagy Márton nevű legény a munkakönyvét ellopta és a Daróczy nevet használva követte el a betörést. Ilyenképpen Daróczy ártatlan volna, mint a ma született bárány.

Újdonságok

Darvas Testvérek

női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagyválasztékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők: dúsán felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában, Debreczen, Irtér, Hungária-kávéház mellett.

A rendőrségnek tehát első dolga volt M. Nagy Márton után tudakozódni. Megkeresték Zelinger Ede czimfestőt, aki elmondta, hogy szolgált nála egy M. Nagy Márton nevű fiu, mint bolti szoga, de mivel 10 forintot s több apró tárgyat lopott el tőle, feljelentette és elcsapta. Kitűnt továbbá az is, hogy M. Nagy Márton nem más, mint Alexi Juliánna, egy urai illetőségű 17 éves leány, aki Turán egy M. Nagy Mária nevű leány család önyvét ellopta és a Mária szót Mártonra hamisította, lévén szüksége arra, hogy elhitkölje kiletét, *levágatta szép, vörös haját, férfiruhát öltött és ászegöltött Zelingerhez bolti szolgának.* Hogy aztán ott is lopott, ismét eltűnt és most a rendőrség nem tudja, hogy fiu e még vagy mar i még leányzó.

Lehetséges, hogy most is Debreczenben tartózkodik és a rendőrség ez uton figyelmezteti a közönséget, hogy ha netalan szolgálna valahol egy M. Nagy Mária vagy M. Nagy Márton, vagy Alexi Juliánna nevű fiu vagy leány, jelentkezzék a rendőrségen. Az elfogott Dárczy Jenő meséje ilyenképpen igen boyoult hi tóriát idézett elő és amíg a kétnemű szélhámos leány kézre nem kerül, alig fogják megoldani a rejtélyt, hogy ki volt az a vörös haju, szepős arcú és kék szemű egyén, aki a fővárosi betörést elkövette.

* **A rabkert árverése.** A városi tanácshoz kérvényt nyújtott be Orosz Sándor, melyben 403 koronát ígér a rabkert bérletéért. Mivel eleinte 180 koronát, utóbb pedig 366 korona bért fizettek a rabkertért, a tanács elhatározta tegnapi ülésén, hogy új árverést tüz ki április másodikára, még pedig 403 korona kikiáltási árral.

* **A közgyűlést ismét elhalasztják.** A márcziusi városi közgyűlést tudvalevőleg április hatodikára halasztották, a közbeeső ünnepek miatt. Mint értesülünk, a közgyűlés határidejét ismét tovább tolják vagy tiz nappal. A főispán távolléte miatt nem tarthattak teljes tanácsulást a városházán, azonkívül a tanácskongresszus is elveszi a városi tisztviselők idejét, úgy, hogy csak április 5-én tarthatnak jog- és pénzügyi bizottsági ülést. Valószínűleg április 17-ére fogják kitűzni a márcziusi közgyűlést.

* **A debreczeni kerületi betegsegélyező penztár** f. hó 23-án, a város háza nagytanács-terében tartotta meg a 8 nap előtt elnapolt közgyűlést és pedig a tagok szokatlan érdeklődése mellett, az I-ső foku iparhatóság kiküldöttének, Bereczky Lajos rendőrfogalmazónak jelenlétében, Berger Jenő elnök elnöklésével. Konstatáltván az ülés határozatképessége, az ugy anyagi, mint erkölcsi szempontból kedvező eredményekről beszámoló igazgatósági jelentés olvastatott fel. Miután a zárásnapulást és mérlegszámulást, valamint a felügyelőbizottság jelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette, úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvény megadatott. Ugyancsak egyhangulag történt az alapszabályok értelmében évenkénti választó

tandó felügyelőbizottság és választott bíróság választása. És pedig a felügyelő bizottságba beválasztottak rendes tagokul: Gebauer Károly érczkoporsógyáros, Tóth István építész, póttag Pongrácz Géza papirkereskedő, a munkások részéről Podrogya Imre szabász, ifj. W. bírái János asztalossegéd, Rollig Eduárd gépész, Papp Kálmán üvegessegéd, póttagok Lovasi Imre kefésségéd, Gróf Lajos kalauz. A választott bíróságba beválasztottak rendes tagokul: Láber Mihály helyivasut ügyvezető, Tóth Ferenc lakatosmester, póttag Ember Lajos nyomdai művezető, a munkások részéről Ferenczy József sütősegéd, Takács Béla hentessegéd, Bajdor Károly csizmadiaségéd, Biró Bálint kefésségéd, póttagok Fodor Kálmán szabósegéd. Kaposi Zsigmond asztalossegéd. Az alapszabályok értelmében megkivántató határidőn belül írásbeli indítvány az elnökséghez be nem nyujtván, elnök az ülést, megköszönve az I. foku iparhatóságnak szives megjelenését és odaadó támogatását, berekesztette. A közgyűlés után Berger Jenő elnök esztendőnk óta gyakorolt szokásához híven a közgyűlési kiküldötteket villásreggelire vendégekként látta a „Debreczen“ fogadóban, hol aztán a felköszöntőkből is bőven kijutott.

* **Egyházigazdasági ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága márczius hó 25-én d. u. 4 órakor az egyház tanács-terében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

* **Kerttulajdonosok figyelmébe.** A földmivelésügyi miniszter leirata kapcsán a debreczeni mezőrendőr kapitányság arról értesíti a debreczeni kerttulajdonosokat, hogy kertjeik gyümölcsfáiról a hernyókat április elsejéig okvetlenül verjék le. Akik a felhívásnak nem tesznek eleget, a vonatkozó törvény szakaszai értelmében megbírságotlathatnak.

* **A főispán véleménye.** Puky Gyula, Hajdumegye és Debreczen város főispánja tegnap reggel érkezett meg a fővárosból, a hol két hétig időzött beteg felesége mellett. Lapunk egy munkatársa felkereste a főispánt, hogy megkérdezze, mi a véleménye a mult héten lefolyt városi „kellemetlenségek“ felől, melyek a tanács egy része és Csóka Sámuel polgármesteri titkár között merültek fel abból a jól ismert adóhivatali megvesztegetési ügyből kifolyólag. Csóka Sámuel ugyanis erősen megdorgálta a tanács és Aczél Géza főmérnök, mint előjáró szerepelt az odíozus ügyben. A főispán munkatársunknak a következőket mondotta:

— Magam csodálkoztam legjobban, mikor olvastam a lapokban, hogy Csóka Sámuel ilyen meg nem érdemelt bánásmódban részesítették. Nem csak hogy igazat adok neki abban, hogy az újságírókat előre informálta, hanem igenis helyeslem az eljárását és nagyon sajnálom, hogy a tanács tagjai, különösen a polgármester nem látják be, hogy kötelességük mindent nyilvánosan tárgyalni, különösen ilyen esetben, amikor — sajnós — beigazolást nyert az illető tisztviselő ellen emelt vád.

Amint ebből kitűnik, a városi tisztviselői kar feje, Puky Gyula főispán az ilyen kényes ügyekben is nyíltan és férfias méltóan mondja el a véleményét

nyét és ennél fényesebb elégtételt nem nyujthatott volna senki a méltatlanul megtámadott tisztviselőnek, de másrésztől örvendetesen konstatáljuk ezen nyilatkozatból azt is, hogy Puky Gyula főispán éppen olyan erélyesen, mint amilyen határozottan hajlja végre programjában tett ígérését. Egészséges állapotokat akar teremteni s új rendszere pártkülönbség nélkül általános elismeréssel találkozik városszerte.

* **A fősorozás negyedik napja.** Sokkal csendesebb legényekkel van már dolga a sorozó bizottságnak, mióta az első korosztálybeli tüzesvérű ifjakkal végeztek. Mert azokban mindenképen felbuzdul a virtus, akár sorozzák be őket, akár untauglichoknak találják, sőt a tapasztalás azt bizonyítja, hogy az henczeg legjobban, a kit nem vettek be. — A II-dik, legkivált azonban a III-dik korosztályosok már jobban meg vannak illetődve. Komolyabban fogják fel a dolgot, mert bizony némelyiket már nagyon megakasztja polgári életpályáján a besorozás. A tegnap folyamán a következő III-dik korosztálybelieket sorozták be: (I. korosztályból Nádler Károly önkéntes), Kardos György, Fenerwerker Ábrahám, Nagy Béla II., Nagy József III., Deák István, Faragó József, Zombor János, Balogh István, Jóna István pt., Püspök Sándor pt., Kovács Gábor, Nagy Sándor I., Guthi Gábor pt., Pethő István, Varga Lajos, Burai István pt., Kozma István, Tóth Gergely pt., Kiss Imre, Soltész Károly pt., Illyés József, Debreczeni Sándor, Nagy Bálint I., Vig Lajos, Mészáros István pt., Bikfalvi István pt., Azsioeci István, együtt 27. Ma az ünnep miatt szünet van, utolsó nap pedig holnap lesz.

* **A szerelem áldozata.** Néhány nap előtt adtunk hírt arról, hogy Paur Veronika tizenhétéves leány, aki a Kandia utcán özv. Suchán Venczelnél szolgált, reménytelen szerelem miatt megmérgezte magát. Megtudta, hogy az a férfi, a kit titkon szeretett, megnősült s ez annyira elkeserítette, hogy marólugot ivott. A leány egy hétig szenvedett s ez a att nagy kínokat állott ki. Ápolói vigasztalták, hogy megszűnik a szenvedése, meggyógyul, feledni fog s újra örülhet az életnek. De a leány egyre csak azt hajtogatta, hogy nem akar meggyógyulni és ha meggyógyulna, újra megmérgezné magát. A szerelmes leány nem gyógyult meg. Tegnap örök álmora hunyta le szeméit.

* **Kik akarnak pályázni?** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara lapunk ujan a következő pályázatokat teszi közzé: A nagykállói m. kir. elmeógyógyintézet részére a következő tárgyak szállítandók: I. alpacca, pléh és vasneműek 1006 k. II. Kefeneműek 633 k. III. Butorzat 154 k. Vászonneműk 4976 k. Férfi és női ruha 8388 k. VI. Ázgyemű 510 k. VII. Porcelán és üveg 136 k. VIII. Vegyesek 686 k. Összesen 16488 k. Lejárati határidő 1902. április 2. — A m. kir. dohánygyárnak Debreczenben 600 darab 26-53 mm. vastag léczkeretekből összeállított kemény fasarkokkal és vaspántokkal ellátott, három nyűstös vá-

Weidner Gusztáv (Debreczen, Kossuth-u. Városház-épület) ajánlja saját készítményű férfi-, női- és gyermek-czipőit a legizlésebb kivitelben. Különösen ajánlja a munkas osztály részére rendkívül erős és tartós férfi-czipőit olcsó árak mellett. Mérték utáni megrendelések a legfinomabb kivitelben, a legrövidebb idő alatt elkészünek.

szonnal bélelt 89—70—35 centiméter belvilágu vászonládára van szüksége. Az ajánlatok f. évi március hó 3-ig beadandók. — A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1902. év első felében összegyűlő ócska fémananyagokat elszándékozván árusítani, a venni szándékozókat felhívja, hogy ajánlataikat folyó évi április hó 8-ikáig adják be. — Az m. kir. államvasutak igazgatósága közhírré teszi, miszerint mintegy 5000 drb jegyborítékok készítéséhez való színes festett hasított birkabőr szándékozik beszerezni. Az ajánlatok f. évi április 12-ig beadandók. — A m. kir. államvasutak igazgatósága kocsik villamos világítására szolgáló akkumulátor telepeknél 1902—1904. években való szállítására f. évi április 17-iki lejáratával nyilvános árlejtést hirdet.

*** Letört bimbó.** Polgár Györfi Pétert és nejét szül. Boldogh Juliánát súlyos vesztés érte. Egy éves kis fiuk Sándor, rövid szenvedés után meghalt. Temetése 25-én, délután 5 órakor lesz a Kigyó-utca 55. számú háztól és a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai sírkertben helyezik örök nyugalomra.

*** Az összevagdalt asszony.** Pár hét előtt véres szerelmi dráma történt a Knoll féle tanyán. Egy Valku József nevű fiatal férj szerelemfáltésból fejzsével támadt a feleségére s úgy özsze-vissza vagdalta, hogy még az orvosok sem fűztek reményt a szerencsétlen nő életben maradásához. Három napig eszméletlenül feküdt s minden pillanatban a halálát várták. De a fiatal asszony lassan-lassan magához tért s amit hinni sem mertek, teljesen felgyógyult. Tegnap olyan jókedvűen hagyta el a közórházat, mintha soha semmi baja sem történt volna. Az ura pedig a törvényszék fogházában ül s várja méltó büntetését.

*** A tépei vérszerződés** czimen hetekkel előbb a Nagyvárad nyomán egy hírt közöltünk. Erre vonatkozólag most annak a helyreigazítására kértünk fel, hogy a jelzett esetben a tépei községi ev. ref. tanítónak semmi része sem volt.

*** Nagy lopás egy főtéri üzletben.** Különös lopási ügy foglalkoztatja most a rendőrség bünyügyi osztályát. Tegnap délután ugyanis a László Albert és Társa könyvkereskedő cég főtéri üzletének kézi pénztárából valami ügyes kezű tolvaj 253 korona készpénzt elemelt. A lopás a kora délutáni órákban történt s a személyzet kevéssel két óra után fedezte fel a pénz hiányát, amiről természetesen azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely a vizsgálatot mindjárt meg is indította. A lopás az üzleti személyzet véleménye szerint úgy történhetett, hogy a pénztár — mely különben közvetlen az ajtó mellett van elhelyezve — egy pillanatra őrizetlen maradt s e pillanatot felhasználta valami szemes tolvaj s kirántva a pénztárfiókot kimarkolta az abban levő pénzt. A dolog mindenestre homályos és a rendőrségnek elég munkát fog adni a valóság kiderítése.

*** Egyházkerületi közgyűlés.** Kiss Áron püspök és Degenfeld József gróf főgondnok a tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlésének idejét május 21. s következő napjaira tűzte ki. Az egyházkerületi közgyűlés első napjainak délelőttjén a nagytemplomban lelkész avatás lesz, a melyen több ifju papot fognak lelképíztórrá felszentelni.

*** Betörés az ujsoron.** Kertész Ferenc kocsislegény a virágvasárnap, no meg a szép tavaszi nap örömeire alaposan berugott. Éjjel 12 óra felé az ujsorra vetődött és mivel a feje elkábult a szeszől, nekidőlt egy háznak. Az ablak alacsonyán állott, épen annak dőlt és beverte az üveget. A zajra felébredtek belül és unszolni kezdtek Kertész Ferencet a távozásra. A marok legényt ez dühbe hozta. Neki rugott az ajtónak és egy csapásra lehullott a zár, mire a feldühösödött ember az udvarra rontott és a konyhába nyíló ajtót kezdte feszgetni. Azt is csak úgy szabad kézzel kirántotta a sarkából és az előkerült asszonyt kezdte döngöteni. A zajra egy rendőr sietett a tájra és Kertész Ferencet megfékezve, a Szent-Anna-utcai bünyügyi osztályra kísérte, ahol Kertész most javában hűsöl.

*** Debreczen és Tisza Kálmán halála.** Debreczen városa és a szabadelvű párt is a nagy halott érdemeihez híven vette ki részét a gyászból, mely a Tisza Kálmán halálával érte. Debreczen város tanácsa tegnap délelőtt gyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy képviseltetni fogják a temetésen Debreczen városát. E végből Simonffy Imre kir. tan. polgármester és Tóth István építész bizottsági tag utaztak Budapestre tegnap délután, hogy koszorut helyezzenek Tisza Kálmán ravatalára. A debreczeni szabadelvű párt intézősége délután öt órakor tartott gyűlést a Bika szállodában Lengyel Imre elnöke alatt. A párt intéző bizottsága elhatározta, hogy táviratban fejezi ki részvétét Tisza Kálmán elhunyt felett és a pártot Budapestre az ott időző Degenfeld József gróf és Simonffy polgármester fogja képviselni, a Geszten végbemenő temetésen pedig a párt nevében Csiky Lajos theol. akad. tanár és Géresi Kálmán helyez koszorut a ravatalra. A debreczeni egyházkerület is küldött egy 12 tagból álló küldöttséget Tisza Kálmán temetésére, továbbá a főiskolai ifjuság egy részéről is egy ötös küldöttség utazott fel a nagy politikusi temetésére.

*** Értesítés.** Értesítjük Debreczen husvásárló közönségét, hogy a Simonffy-utcai bérházban lévő huscarnokot e héten szombaton otthagyjuk s a Degenfeld-téren, a Tisza-palotában, a Nagy Sándor-féle üzlethelyiséget rendezzük be s a borjuhust s hentesárut ott vásárolhat tőlünk mélyen tisztelt közönségünk. Tisztelettel: Suba Istvánné, ifj. Kovács Ferenczné, özv. Kiss Jánosné, Hegedüs Istvánné, Boruzs Jánosné, Kovács Sándorné, Kovács Jánosné és Kovács István hentes.

*** Válasz helyett.** Ámbár lapunk mai száma már nagyobb terjedelemben jelent meg, sajnálatunkra ma sem adhatunk feleletet a klikk lapjának nagyzó cikkére. Mi első sorban a nagy közönséget szolgáljuk s ezen célra szenteljük hasábjainkat. Ha aztán holnap marad egy kis helyünk, szívesen megadjuk az örömet a klikk lapjának is, hogy velünk — bizonyos korlátok között — polemizálhasson. Addig talán remélhetünk egy kis türelmet.

*** A debreczeni piacok rendezéséről** nagy szabásu szabályrendeletet dolgoztak ki, a mely szerint tudvalevőleg a piacokat decentralizálni fogják. A főtérről elhelyezik a zöldséges és a gyümölcsárusokat, úgy, hogy a Bika szállodáig az egész főtér szabad marad; de elhelyeznek más piacokat s új rendtartás lép életbe. Ez a szabályrendelet már megjárta a minisztériumot is, ahonnan azonban egyesek pótlások miatt visszaküldték. A szabályrendelet tehát újra tárgyalás alá kerül, hogy a miniszter által kívánt rendelkezéssel kiegészítsék. A szabályrendeletet Vecsey Imre tb. főjegyző elnöke alatt a jog- és pénzügyi bizottság legközelebbi ülésén veszik tárgyalás alá.

*** Kiesett az ablakból.** (Éjjeli express tudósítás.) Budapestén Rosnev Henrik tyukszemvágónak két éves Imre nevű fia szüleinek Haris-bazárban levő emeleti lakásából kiesett az udvar üveggel fedett tetéjére s súlyos agyrázkódást szenvedett. — Otthon ápolják.

*** Öngyilkossági kísérlet.** Varga György még csak huszonkétéves, de szíve egész melegével szeretett egy szép leányt. Nehéz bánat szakadt a szegény fiu szívére, mert a kit olyan hön szeretet, hallani sem akart róla. Ez annyira elkésérítette Varga Györgyöt, hogy öngyilkos-ágra szánta el magát, amelyet vasárnap végre is hajtott. Egy éles késsel négy vágást ejtett a nyakán és kezén. A szerencsétlen fiura akkor találtak rá, mikor már a vérében fetrengett s a halálát várta. Hozzá tartozói azonban azonnal behozták a Józsáról a debreczeni közórházba, ahol bevarrták sebeit s ahoz is reményt fűznek, hogy életben marad.

*** Fekete Jakab férfi divat és kalap kereskedő cég** (Debreczen főtér) a tavasz folyamán — fővárosi mintára — nagyobb szabásu Portál építkezést létesít; helyszüke miatt a legújabb most érkezett férfi divat cikkek igen olcsón beszerezhetők u. m. kalapok, nyakkendők, fehér és színes ingek, gallérok, kszelők, budapesti cipők, illatszerek séta botok, ernyők harisnyák és keztyük.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon ismerősök, jóbarátok, nt. lelkeszi kar, tek. tanítótestület, tek. városi dalárda és a nagy közönség, kik felejthetlen férjem temetése alkalmával megjelenésükkel mély bánatomat enyhítették: fogadják ez uton hálás köszönetemet. özv. hosszumezeői Tóth Károlyné.

FÉNYES MÓR
DEBRECZEN, MEGYEHAZ-
ÉPÜLET.

angol szabászat, kizárólag
angol szövetekből, a legszebb
ves megtekintésére
felkérem a

tavaszi ujdonságok megérkeztek,
melyek szí-
kényesebb igényű férfi közönséget.

* **Halakat az ünnepre.** Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy mint minden évben, úgy most is megrendelésre halakat terítékre díszesen készíték. Azonban kérem, hogy a megrendelést legkésőbb csütörtökig hozzám juttatni méltóztassék. Tisztelettel Márkus Jenő vendéglős.

* **Pénzkölcsönöket** betáblázásra, esetleg személy-hitelre is gyorsan kieszközöl. Tőketörlesztéses kölcsönöket 4.7%—5.5% (tőkekamat) mellett ajánl: Rácz Béla bank biz. irodája, Debreczen, Hunyadi-u 19. (volt Kisvárad-vasut utca.) Tizennyolcz pénzüintézetel van összeköttetésem és miután 7 évig voltam takarékpénztárnál könyvelő, a kölcsön ügyek gyors és biztos elintézésében igen nagy jártassággal bírok. Bővebb magyarázatokkal bárkinak szívesen szolgálok.

* **Immár általánosan elismert tény,** hogy legszebb, leghasonlatosabb és legolcsóbb fényképek csakis a „Verseny“ fényirdában — Kossuth-utca 24 — kaphatók. S ha még tartósságukat is tekintetbe vesszük: úgy bátran elmondhatjuk, hogy ott a közönség igazán nincs csalódásnak kitéve.

TÁVIRATOK.

A búr háboru.

London, márczius 24. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából: Schalk-Burger, Reitz, Meyer Lukács, Krogh és Vanderweld, a transzváli kormány tagjai Middelburgból *különvonaton ideérkeztek.*

London, márczius 24. A „Standard“ jelenti Pretóriából: Schalk-Burger és a burok más megbizottai a hét néhány napján át a Remosterkopon tartották magukat, a hol Park ezredes és más csapatok nagyon szorongatták őket, sőt egy ízben majdnem fogságba estek. Helyzetük egyre tarthatatlanabb lett. Pénteken éjjel staféták mentek Balmoralba azzal a jelentéssel, hogy a búr megbizottak fedezet alatt oda fognak érkezni, a mi szombaton meg is történt. A búr megbizottak rögtön tovább utaztak Pretóriába, míg a fedezet Balmoralban maradt. Pretóriában Schalk-Burgert és társait Kitchener kocsija várta és a főhadiszállásra vitte, a hol Kitchenerrel konferáltak. A beszélgetés után a búr megbizottak tovább mentek Oranjéba. A Daily Chronicle azt jelenti Pretóriából, hogy a búr megbizottak Kitchenerrel való beszélgetésük után Kroonstadba mentek.

London, márczius 24. A reggeli lapok mind azt mondják, hogy a búr megbizottakról szóló pretoriai hírek oly kevésbé pontosak, hogy csak sejtésekre ad alkalmat. A hirt biztatónak mondják, de kétségesnek tartják, hogy Botha, Delardy és Devet elismerie Schalk-Burger autoritását.

Öngyilkos örnagy.

Brüsszel, márczius 24. Hennequin vezérőrnagy a hadügyminiszterium térképosztályának igazgatója tegnap reggel agyonlőtte magát.

Hol van Kecskeméthy?

Budapest, márczius 24. A főváros híres sikkasztójának a „félmillió“ Kecskeméthy Győző hollétéről érd kes hirt jelentenek dunántúli Szombathely városából. Egy Szombathelyről Amerikába kivándorolt főpinczér ugyanis a napokban levelet irt itthoni ismerőseinek, melyben Kecskeméthy Győzről is megemlékezik. A levél szerint Kecskeméthy New Yorkban él és kilétét egyáltalán nem titkolja, úgy hogy egy New-Yorkban megjelenő német lap legutóbbi számában közli Kecskeméthynek „a New-Yorkban élő híres magyar sikkasztónak“ legújabb arcképét is. Megírja a volt főpinczér azt is, hogy Kecskeméthy a „Liberty“ kávéházba jár mindennap, s az Oláh Pali kitűnő muzsikája mellett nagyokat mulat s vigan iszik a budapesti rendőrség egészségére.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Dinamit az őrházban.** (Éjjeli express tudósítás.) Az al-Duna mentén levő határszéli állomások egyikén a Belobrezskai őrházban majdnem végzetes szerencsétlenség történt tegnapelőtt. Ezen a vidéken ugyanis nagyon el van terjedve a csempészet. Ennek megakadályozása végett a Dunaparton őrházakat állítottak fel. Egy ilyen őrházban laktak Forka Miklós, Burin Péter, Szájbél Lajos és Mutinik Vilmos határőrök, a kik állandó harcztot vívtak a csempészekkel, sőt a nép azt beszéli, hogy több csempészt már le is lőttek. Pénteken éjjel egy őrházat dinamittal felrobbantottak. A robbanás éjféltájban történt. Az örök közül csak Burik Péter volt a szobában, a többiek külszolgálatot teljesítettek. A robbanás elpusztította az őrházat s Buriknak, a ki az ágyon feküdt, a két lábát elszakította. A megejtett vizsgálat szerint a dinamitot csempészek vitték a házikó padlására s azt hitték, hogy a robbanás mind a négy őröt megöli. A tetteseket a csendőrség nyomozza.

× **Ninos hitel.** (Éjjeli express tudósítás.) Szombaton délután Gajzik Márton köfejtő munkás és néhány társa Szent-Andráson a fizetés felvétele után betért Balesák korcsmájába, a hol, különben egész héten hitelre éltek. Megvacsoráztak, boroztak, majd kifizették a tartozásukat és utnak indultak. Csupán Gajzik nem fizetett. A korcsmáros, ki-

nek Gajzik már régebb idő óta adósa volt, erre elvette Gajzik kabátját és szeresámjait. Gajzikot nagyon bántotta ez a dolog. Haza érve a felesége is szemrehányást tett neki. Gajzik elkese redésében visszament a korcsmároshoz s kérte, hogy legalább a szersámjait adja ki, de a korcsmáros hajthatatlan maradt. Gajzik ekkor felkapta a szersámjait s mikor a korcsmáros elébe állt, hogy ismét elvegye tőle, Gajzik ki kapott egy kövágó kalapácsot s nehányat a korcsmáros fejére csapott. A korcsmáros rövid kioldás után meghalt. Gajzik elme nekült s eddig nem is találták meg.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Irta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

A nagyasszonynak rendkívül megtetszett Jolán fellépése; megtetszettek és a szíjében visszhangra találtak a szavai is.

— Gyermekek, maga olyan jó, hogy már sem tudnám megtagadni kérelmét. Jöj-jön hát, üljön ide mellém és elmondok mindent.

A nagyasszony megfogta a Jolán kezét s ott szorongatta a magáéban, mialatt elbeszélte neki a családi per történetét. Nem tartott hosszu. A nagyasszony igyekezett rövidre szabni, de azért teljesen megvilágítani a történeteket. Jolán szép kék szeméit le sem vette a jóságos arcu urnőről s hallgatta, közbeszólás nélkül. De a szíve megdobbant és az elbeszélés tartama alatt meggyőződhetett róla, hogy a nagyasszony és a fia, de azok az emberek is, akik értük sikra szállottak, joggal lehetnek elkeseredve.

— Latja, gyermekek, — végezte szavait a nagyasszony, — ez a mi családi tragédiánk története. A per a maguk javára dönt el, mert — sajnos — hirtelenében nem tudtuk bizonyítani, hogy szegény elhunyt férjem nem volt törvénytelen gyermek s nem érvelhetünk az örökség törvényes joga mellett sem. Így lett a maguké minden s ha szüleimnek ez a kis hajléka, a meiyet kegyelettel őriztem meg, nem maradt volna meg a számunkra, földönfutókká lettünk volna. Egyetlen reménységünk maradt, az az irás, amely férjem törvényessége mellett bizonyít s amelynek ott kell lenni valahol a kastély irattárában. Az én drága jó fiam már kereste, de sajnos, nem találta meg. Alighanem le kell tehát mondanunk arról a reménységről is, hogy ez valaha megkerüljön. Ez a mi történetünk, édes gyermekek.

— És erre nagyasszony meg van az én válaszom. A békülésnek köztünk be kell következnie, még pedig gyorsan. Én magam fogok közbelépni és kutatni is azután a bizonyítvány után. Köszönöm nagyasszony, hogy ilyen őszinte volt hozzám s hogy feltárt előttem mindent. Hálás eszek érte. Bocssáson meg alkalmatlanságomért s engedje meg, hogy másszor is meglátogassam, mert én szükségét érzem a nagyasszony szeretetének is. Bogátné felállott, megsimogatta a Jolán arcát, magához ölelte s megcókolta a kedves gyermeket.

— Folyt. köv. —

Óriási választék husvétii tojások és czukorkákban,

desszert czukorkák, czukrozott gyümölcsök, déli gyümölcsök és mindenféle csemegeárakban. Házi főzött barack-, szilva-, málna-, heesepecs és vegyes gyümölcs-lekvár, papirhéjú dió, darált mák. — Ajánljuk állandóan friss és jó áruval szerelt dus raktárunkat, a legolcsóbb árak mellett. **CZEGLÉDY ÉS POLGAR** csemege-üzlete Debreczen, Placé-utca 16., a Bika-szállodával szemben. főszer- és ————— Neimann-féle aradi Imperiál-ELESZTŐ. Tea-vaj Gróf Dezsöffy Búd-Szent-Mihályi uradalomból.

SZINLAP.

Ma kedden, „C“ bérletben, Faragó Ödön szerződött tag első fellépével:

COULISSET UR.

Vigjáték 3 felvonásban.

Holnap szerdán, „C“ bérletben, Bakó László úrnak, a Nemzeti színház tagjának első vendégfellépésével:

KEAN EDMUND.

Színmű 5 felvonásban.

Mezey Gyula

női-divat tüzlete.

Piacz utca 42. Biedermann-ház.

Tavaszi tudósítás.

A m. tisztelt vevő közönséget értesitem, hogy a **husvétli ünnepekre** a legsikeresőbb női blousok, hozzá francia övekkel, a **legdivatosabb aljak francia és angol szabás szerint** ugyszintén ruhaszövetek, delaineek, zephirek és batistok megérkeztek, melynek megtekintésére a m. tiszt. hölgyközönséget tisztelettel felkérem.

Mérték szerinti megrendelések 1 nap alatt teljesíthetnek.

Mauthner-féle magvak

valamennyi konyhakerti vetemény és virágmagvakat már ismeretes

MAUTNER-féle védjeggyel eredeti csomagolásban és a legfinomabb nehéz faj

ANGOL PERJE

és a finom keverékű

Pázsit fűmag

kapható

VÁRAY JOZSEF

kereskedésében, városi új bérház.

Nagy tavaszi vásár!

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában,

hol a tavaszi idényre már rengeteg férfiónői- és gyermek

CZIPŐK,

kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, valamint más uri divat-cikkek megérkeztek és azokat előnyösen sikerült beszerzés folytán **csoda olcsó** árakban bocsátjuk a t. vevőinknek b. rendelkezésére.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK.

Itt a tavasz!

és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok

zomancz festékek, vízhatlan utórlakk, Kencze, mindennemű hazai és francia földfestékek, és saját örlésű olajfestékeink, melyek a nagyérdemű t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel:

NEUMANN és WEISZ

újszafaragványok, fouirnirok és görleczek nyári raktára Hatvan-u. 5. Bigulóház.

MŰVÉSZI KIVITELŰ

platin képek, aquarellek vagy olajfestmények

és általában a fényképészethez tartozó legkényesebb munkák (eltérőleg a vidéki fényképészek szokásaitól) itthon műtermemben készülnek.

Tekintettel erre, saját érdekében jól teszi, ha a megrendeléseket gyűjtő fővárosi és külföldi utazóknak nem ül fel és itt helyben is csak oly fényképészhez fordul, aki feladatának igazán meg is tud felelni.

NÉMETHI JÓZSEF fényképész, Piacz-u. 42. (Biedermann-féle ház).

ANTAL VINCZE Kertalakítás és javításokhoz

férfiszabó divatüzlete
Debreczen, Simonffy-utca 1. szám.

Van szerencsém az igen tisztelt megrendelőim és a nagy közönség becses figyelmét felhívni, hogy ugy a

tavaszi, mint nyári szöveteim

a legjobb kivitelben és nagy választékban megérkeztek, azokat igen szolid árban a legújabb divat szerint készítem.

Amidőn ezeket nagybecsű tudomására hozni szerencsém van, **szöveteim megtekintését** szíves figyelmükbe ajánlva vagyok

kiváló tisztelettel

Antal Vincze.

férfiszabó.

2000 drb. 1 és 2 éves kitűnő szépfajú magas rózsa darabonként 1 korona

1000 drb. bokor és futó rózsák, közte a Crimson Rambler ajdonság 20—30 kr.

5000 drb. diszbokor, 2000 drb. diszfa, jegenye és gömb akácok, Fenyők és Thuják, Grosiféle igen szép és folyton virágzó kannák s több fajú szép cserpes növények a legjutányosabb ár mellett kaphatók

Fehértói István

műkertészeti telepén

Szécsényi utca végén, Posta kert 11.

Elkészültek a tavaszi idényre mindennemű férfi- fiu- és gyermek-ruhák

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi és gyermek-ruhák áruházában
a BIKÁ-SZALLODA mellett.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát felűnő olcsó árak mellett.

FÉRFI ÖLTÖNYÖK!

Tavaszi verseny-öltöny 14 kor.

Viselő-öltöny jó minőségű új divat kockás szövet 15 kor.

Ünnepi-öltöny valódi jó kangarnból minden színben 20-24 kor.



Uri öltöny alkalmi vétel, míg a készlet tart különféle új divatu kangarnból 24—27 kor.

Legújabb egész finom kangarn öltönyök 30—38 kor.

Férfi tavaszi felöltők 16 koronától feljebb minden árban.

Óriási választék a legújabb divatu Raglan felöltőkben 20 kortól feljebb.

Külföldi nagy raktár fiu-öltönyökben

12 évestől 16 éves növendékek részére jó minőségű szövetekből. 8 koronától 10 koronáig. Kitűnő jó kangarnból 12 kortól-16-ig. Egész finom minőség 17 kor.-tól feljebb.

Külön gyermekruha osztály.

3 évestől 10 éves gyermekek részére. Jó tavaszi öltöny 5 korona.

Jobb minőségű chawiot 6—7 kor.

Kitűnő kangarnból 8, 10—12 kor.

Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küld.

Külön mérték szerinti osztály!

Telephon 175. sz.



Apró hirdetések.

Tölgyfa szőlőkarók

kaphatók 4, 5, 6, 7 suk hosszú Hegedűs Emil tűzifaraktárában. Arany-János-u. 16.

Egy házmesterné keresetük ápril elsőre Széchenyi utca 18. szám.

Egy bolthelyiség és két szoba, konyha stb. május elsőől kiadó. Széchenyi-utca 18.

Fényezett butorneműk eladandók, valamint egy új szövet diván, egy szép honfoglalási kép és egy szép fali óra. Varga-utca 24.

Prágai és Kassai sonka igen jutányosan kapható Tóth Kálmán fűszerüzletében.

Egy ügyes varróleány azonnali alkalmazásba ajánlkozik oly varrodába, kik üzletekben dolgoznak. Czim a kiadóban.

Külön bejárata szép butorozott szoba, esetleg teljes ellátással elsejétől kiadó. Főtér 41., emelet hátul.

Eladó szabadkézből mindenféle szobaberendezés és dísz tárgyak, megtekinthető Szent-Anna-utca 14. sz.

Megerkeztek a husvétit Prágai, Kassai és Debreczeni sonkák, olcsó árak Rác Mihály hentesnél Szent-Anna 6.

Kiadók 4 szobás utcai lakás mellékhelyiséggel és jó vízzel. Simonffy utca 15 szám.

Luczerna, répamagvak és bükköny legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

Veszélymentes önberetvárlakozó készü- lék, Angol beretvák, ollók és zsebkések jótállás mellett, beszerzési forrás MÁRTON GYULA üzletében Debreczen, Főtér.

Kaiser Salamon Hatvan-utca 2. sz. a. heti és havi részletüzletében a tavaszi áruk megérkeztek, áremelés nélkül árusítatnak.

Magyarádi-bor 1898. termés, kitűnő minőség, literenként 40 kr. BAN KALMÁNNÁL Egyháztéren.

Bükköny, zab, arpa, köles stb. vetőmagvak és termények a legjobb minőségben jutányosan kaphatók Özv. Weissenberg Jakabné és Fia czégnél Tizenhárom Város-utca 39.

Ujonnan épült házban Nyugoti-utca (Buza-tér) 6. sz. üzlethelyiség 2 szoba, konyha és mellékhelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Eladó ház. A Domb-u. 20. sz. alatti Krasznay-féle ház 2800 frttal megvehető. Értekezhetni: Ajtó-utca 39. sz.

Kiadó emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő-szobával több mellék helyiség, jó vízi vízvezeték és gázbevezető azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

10 év óta fennálló havi és heti részletüzletében a tavaszi áruk nagy választékban megérkeztek és áremelés nélkül árusítatnak KOHN HERMANN Hatvan u. 17.

Olcsó Dió 1 kiló 18 krajczár jószágáért szavatolok. Göcsey István fűszerkereskedésében. Hunyadi-utca 26 szám.

Egy szépségi német leány gyermekek mellé ajánlkozik. Czim a kiadóba.

Kilencz 60 fől nyilas tanyaföld a Szepesen eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 47. szám.

Egy utcai lakosztály, két szoba, konyha május hó 1-re kiadó. Vörösmarty 4. Értekezhetni ugyanott.

Egy külön bejárata csinosan butorozott utcai szoba április hó 1-re kiadó. Vörösmarty-u. 9. Bővebbet ugyanott.

Kiadó. Piacz-u. 32. sz. a. II. emeleten 2 szoba, konyha, előszoba, (vizvezeték) garzon lakásnak alkalmas.

A tóczóskert első jírásban 9000 eladó. Értekezhetni lehet. Ganofszy Lajos fűszer üzletében avagy Stekly Adolf úrnál. Széchenyi-utca 44. szám.

Használt és új ajtók, ablakok jutányos árban eladók. Sziv-utca 15. sz. IV. ker.

Tóczós-kert I. j. 22. számú ház bolthelyiséggel pinézével elátva, jutányos árban eladó, esetleg az üzlet kiadó, az épület egész új. Értekezhetni a városi bérház (szeszpótadó hivatalba).

A főtér közelében fekvő építkezésre igen alkalmas, Jókai utca 3. sorsz. szeglet háztelek eladó.

Egy jó karban lévő szőlő nyaralónak kitűnő hely új épülettel eladó. — Sesta-kert, nagyerdei járás 29. szám. Czim a kiadóhivatalban.

Egy szép ház a Varga-kertben 30. sz. potom árért eladó azonnal — családvi viszonyok miatt, két ház 2 udvarral, urilakásokkal. Bővebbet a esősháznál.

Keresek egy fűszeres állványt 25—30 fiókkal. Czim a kiadóban.

Jókai-utca 20. sz. négy szobás lakosztály kiadó, hozzátartozókkal együtt.

Hizlaló 4—500 drb sertésnek megfelelő, a Kónyán azonnal kiadó. Értekezhetni Löki Sándor vármegyei hajduval.

Árpa vetni való eladó. Értekezhetni — Csillag-utca 22. számú háznál.

Wertheim szekrény 2. számú, keveset használt, jutányos árban megvehető. Bővebbet a kiadóban.

Fűszer-üzlet teljes berendezés olcsó árban eladó. Hatvan-utca 74.

Borsepröt sajtólást elfogadok, kisajtott borsepröt pogácsát veszek nagyban és kicsinyben. Szent Anna-utca 20. Tisztelettel Bóné Károly.

Cserepapnyiló virágok fajba és levágott virágok

Szives felhívás a kert- és virágkedvelő közönséghez!

Miután külsőben állunk a tavasznak ahol minden kertgazda- és háziasszony vetemény- és virágmagvakról gondoskodik hogy jót és szépet kapjon, van szerencsém becses figyelmüket

mag- és virág-

kereskedésemre és főmunkertészeti telepemre felhívni, ahol minden magfaj ki próbálva lesz, mielőtt elárulásra bocsátják, tehát szakértelem és több mint harmincz évi praxis biztosít minden sikert. Van sok szép két éves nemesített rózsafa, őszibarackfa, körte- és almafák, gömb akác és sokféle dísz cserifa, olcsó árban szolgáltatok; fő az, hogy mindenki meggyőződjön jó minőségéről, mely nálam biztosítottatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel: **PACZELT JÁNOS**, mű- és kereskedelmi kertész Debreczen Kossuth-u. (Városház-épület)

Megérkeztek

a legszebb tavaszi ujdonságok női divatszövegetekben Bluz selymekben, Te nis, Chiné és De laene szövegetekben, napernyőkben

Szabó Lajos fiai czégnél, Debreczen, Rózsater.

Hol a jó és olcsó?
FAZEKAS KÁLMÁNNÁL
Hatvan-u. 4. sz. (Koszorus ház.)
hol mindennemű földfesték és saját örlésű olajfesték pillanat alatt száradó szobapadló lakkok, firnisz, vékony és vastag asztalos enyv 38 kr. kilója s minden e szakmába vágó ezikk olcsóbban mint bárhol a n. é közönség rendelkezésére áll.

Elsőrendű sima szőlővesszők kaphatók **KARDOS LASZLÓ** telepéről értesítés az üzletben.

Fehér erdélyi (bakar)	1000 darab	4 kor.
Olasz rizling	" "	4 "
Fehércasselas csemege	" "	6 "
Piros	" "	6 "
Fehér " fontenbleau	" "	8 "
Muskotály Alexandria	" "	16 "
" Hamburg	" "	16 "
Passátul	1000 drb.	16 "

Legjobb szőlőkarók

10 koronától kezdve ezrenként kaphatók:

Balog Dávid telepén
Debreczen, Miklós-utca végén.

A legbiztosabb és évek hosszú sora óta legjobban bevált

gazdasági magvak, konyhakerti magvak, direkt erfurti virágmagvak

Kontsek Géza

előbb **GASZNER KÁROLY**

magkereskedésében. Kossuth-u. 7. kaphatók Nagyfogyasztóknak és viszontelárúsítóknak jelentékeny kedvezmény.

Nygy képes árjegyzék ingyen.

Üzletem áthelyezése miatt a raktáron levő

posztó- és gyapjú-szövegeteket

rendkívül olcsó árban árusítom el.

Mandel Kornél

szabókellékek raktárában, Piacz-utca, Frohner-szálloda épületében.